



云水谣晨曦 张志坚 摄

云水谣的心房客(一)

◎蔡小燕

初秋,傍晚,SA级景区云水谣的停车场来了一辆的士,从车上下来一个女人,拖着大行李箱,单肩背着包包,一身风尘,一脸疲惫。的士很快绝尘而去,下来的女人环顾四周,目光一下子被云水谣的美景吸引了,原本疲惫的脸上,渐渐生动柔和起来。此时,展现在她眼前的是一幅仙景,一条古桥通向云水谣景区,夕阳余晖映照下的水车、木楼和古榕树,像镀了一层金光,熠熠生辉,古榕树下的流水缓缓地流淌着,清澈、静谧,任古榕的枝条倒垂水中,轻抚水面。古道上年久久远的鹅卵石乌黑、发亮,岸边一排古宅散发出岁月静好的古朴气息。

眼尖的简力梅一眼看见这个初遇云水谣正处于惊艳中的外乡人,迎过去,轻声问:“闺女,初次来,还没找好住宿吧?”

柯灵收回带笑的目光,见眼前是一位五十多岁的当地农妇,穿着朴素,脸带温和的笑容,语气抑或是她对自己住宿的描述打动了柯灵,总之,柯灵跟着简力梅看房去了,并且当即决定入住下来。她喜欢这家农家小旅社干净、舒适的环境,最打动她的是和厨房连成一片的小庭院,人口两三角梅开得正灿烂,庭院搭了个高高的架子,架下摆着几张桌椅,可用饭、可泡茶。而院墙外则是五六垄碧绿的瓜、青葱的菜,紫色的茄子。主人管伙食,绿色蔬菜可享用不尽。

不过半小时,柯灵还在收拾东西。门被轻轻敲响,一个甜美的声音响起来:“阿姨,奶奶让我喊你吃饭。”

门口是位小女孩,五六岁的样子。

子,穿着吊带裙,扎着两条辫子,张着双好奇的眼睛怯怯地打量她。“你好!小朋友,进来玩吧。”小女孩在柯灵的鼓励下,走进房间盯着地上花花绿绿的一箱衣物不眨眼。

“你叫什么名字?”柯灵一边问一边从包包里掏出一条“德芙”脆香米递给她:“来,给你,算是咱们的见面礼。”

“奶奶说不能随便拿陌生人的东西。”

柯灵突然乐了一下,说:“我住在你家,算你家的客人,不算陌生人了。”小女孩摇摇头,眼睛却盯着东西不放,柯灵轻轻抓住小女孩的手,把脆香米放在她手上。

下楼中,小女孩突然冒出一句:“李阿姨也给我寄过这个东西,但奶奶说不要吃那个女人的东西。”

“哦。”柯灵瞬间沉思了一下。

餐桌上摆着三副碗筷,四盘菜,笋干炖猪蹄,干煎溪鱼,素炒扁豆,空心菜和一大罐当地青草石橄榄炖肝群的汤。简力梅喜滋滋地说:“今晚,我们吃米饭,三个人,这才能煮上几个菜,平日就我和小薯,煮了也吃不完。”说着给柯灵舀了一碗汤。柯灵喝了一口汤,夹一块笋干赞不绝口。这时,简力梅发现孙女只用一只手吃饭,就让她把另一只手也放桌上来。小薯为难地看了一眼柯灵,没动。柯灵见状说:“她手上拿着巧克力,是我给她的。”

简力梅一见是“德芙”脆香米也愣了一下,但很快就没事人一样说:“谢谢阿姨了?”

“谢过了。”一听可以要,小薯一下子高兴起来,回答的声音特别清脆,还大口大口地吃起饭来。小女孩的娇憨,让两个成年的女子呵呵笑起来,那种感觉像投入乡下的亲戚家,而不是出外投宿。

我推着妈妈开始在楼房周围踩着风踩着水渍,前前后后地走。一会儿看柳树左右摇摆;一会儿让人往住往来;一会儿让某只蝴蝶带着,在楼房间有时无的日光里进进出出。楼房周围有十几种花抢着开了,空气也香起来,哦,春天应该来了。孩子找来一个大针筒,剪开手里的空牛奶盒装了自来水,开始给树,花草,还有门前小河里的小鱼们下雨。孩子说,下雨了,下雨了!孩子说,小鱼说话了,小鱼说春雨真甜,谢谢啊。

我说,来,推奶奶。孩子把针筒塞到我手里,推着奶奶原地转了两圈,放了手,绕着轮椅开始又唱又跳:“如果没有爸爸,世界就没有五彩缤纷,爸爸是春风;如果没有妈妈,世界就没有新鲜空气,妈妈是春雨。刮风啦,刮春风啦,下雨啦,下雨啦,春雷,春雷你躲在哪里呀?奶奶,奶奶你说说,春雷它躲在哪里呀?”

妈妈听了,呼呼呼笑出声和眼泪来,整只轮椅抖作一团。妈妈笑够了,我推着她继续走。这期间我猜出了她的一句话,带她进去看了一会梦里咬过牙齿的爸爸——她说的是,“你爸好疼你?你爸好疼你?”——至人无梦,我们家的人都会做梦,不是至人,至人不是东西。上台阶的时候,我把妈妈和轮椅一起提起来,感觉手比往日轻了一些,仔细一看,妈妈的头发更白了,有些都白进发根里去了,心里一紧。

中午11点多,天开了,日头不再躲躲藏藏,遍地闪亮。远处的山一下子露出脸来,山顶的树一棵一棵的如在眼前,奇怪,山后面一股紫色的烟拔地而起,一边扭上天去一边转头四顾,像狼,也像《三国演义》里的司马懿。我问妈妈,看见了吗?妈妈点头。

孩子问,奶奶,那是什么啊?那是什么啊?山背后是蜈蚣岭,岭上有大庙一座,里面的配置齐全,有阎罗,有玉皇大帝,有关公和岳飞,有孔夫子和送子观音以及弥勒佛,有太乙真人带着哪吒雷震子杨戬,还有一尊叫吴公的大木头,黑得流出油来。二十几年前,我带领一群初中同学爬了好几公里的山路去过那里,扛着自行车和拖鞋,在庙里,我竟然被牛头马面和黑白无常吓了一跳,它们都有NBA球员的大小,长相奇丑,特别是两位无常,居然把舌头吐成领带的模样,冷风一掠,舌头突然就在腰间左右飘荡开来。同学们约好了似的惊叫着跑到外面的广场来,我也忍不住,踩大家的脚印一路小跑,当时,作为一个小有名气的少年知识分子,如此行为,实在有些不堪。庙前有大木棉两株,尽管粗壮朴素,十个人也抱不过来,高到云里去,我们去的时候,木棉花铺满了广场,站在树下望过去,满眼红彤彤的,脚底有些虚,醉了酒一般。广场上,比木棉粗大的是香炉——一座塔模样的香炉,烧纸钱的大香炉。

怎么跟你说话呢我的孩子?我一时语塞,只好望着那股紫烟发呆。

“那是吴公大庙在烧香,每个休息日都这样,香火鼎盛啊。我带你们去看。”

原来,是大哥不知什么时候回来了,他的车就停在我们身后,不声不响。

安顿好妈妈,上车出发。盘山公路如花腰蛇,左盘右绕,一路都是新鲜的树新鲜的草新鲜的石头,连树叶间的鸟叫都是新鲜的。下了力找,找不着当年羊肠子粗细的小道,找不着夹着小道的桃树和李子树,没提防就想到了沧海桑田,想到“有鸟有乌丁令威”……

“海上丝绸之路”从泉州港起点

◎温欣 张荣仁

唐朝末年,王审知统一福建,建立闽国政权,其间大力发展造船业,开海上贸易风气之先,为“海上丝绸之路”的发展奠定了坚实的基础。宋元时期,泉州与欧美各国贸易十分发达,有诗赞曰:“市镇繁华甲一方,古称刺桐赛苏杭。”泉州文化底蕴深厚,为东亚文化之都,有“海滨邹鲁”之誉。

泉州港古代称为“刺桐港”,是中国古代海上丝绸之路起点,中国古代世界第一大港。位于泉州市东南晋江下游滨海的港湾,北至泉州湄洲湾内澳,南至泉州围头湾同安区莲河。港口资源优越,海岸线总长541公里,是福建省三大港口之一。

笔者日前来到古城泉州采访获悉:泉州最早开发于周秦两汉,公元260年(三国时期)始置东安县治,唐朝时为世界四大口岸之一,被马可波罗誉为“光明之城”,宋元时期为“东方第一大港”,是国务院首批历史文化名城、联合国唯一认定的“海上丝绸之路”起点,拥有著名的“泉州十八景”,泉州是多种宗教聚集的地区,素称“宗教胜地”“世界宗教博物馆”。联合国教科文组织将全球第一个“世界多元文化展示中心”定址泉州。

泉州是全国18个改革开放典型地区之一,被评为东亚文化之都、国际花园城市、国家园林城市、感动世界的中国品牌城市、中国大陆最佳商业城市、获得“联合国”迪拜国际改善人居环境最佳范例奖。

泉州港与泰国、柬埔寨、北加里曼丹、印尼、苏门答腊、马来西亚、朝鲜、琉球、日本、菲律宾等47个国家与地区有直接商贸往来。又通过菲律宾吕宋港为中介,与欧美各国贸易。当时有许多诗篇赞美泉州刺桐港,其中有句云:“市镇繁华甲一方,古称泉州港赛苏杭。”

提起泉州在“海上丝绸之路”中的地位及意义,人们首先想到的是宋元时期梯航万国、潮声起伏的刺桐古港,谈论的是东方第一大港的声誉与辉煌。殊不知,早在五代十国时,泉州在“开闽三王”的治理下,就已大力发展海上交通贸易,为“海上丝绸之路”的风生水起奠定坚实的基础。成为宋元时期“海上丝绸之路”的闻名遐迩的首发港口起点。

公元885年,王潮、王审邽、王审知三兄弟于河南光州固始县率近百姓农民起义军入闽,统一福建,建立政权,史称“开闽三王”。三王在世治闽33年,采取一系列有利于经济、贸易、文化、外交等政策和措施,广施德政,治发闽疆。五代十国时,其他地方尚在战乱之中,泉州、福州乃至全省却是一派繁荣景象,使“蛮荒海嶼”变成“海滨邹鲁”。“开闽三王”致力发展海上交通贸易,成为福建和泉州海上丝绸之路最早的开拓者之一。

泉州海上丝绸之路 转折于唐末五代

泉州早期的海外交通史因文献记载的缺失或淹没,存在不少引起国际学术界长期争论的问题,学者们众说纷纭,莫衷一是。“不过,将唐末五代这一历史时段作为泉州海外交通发展史的一个转折点,却为学术界所普遍认同。泉州海交馆馆长、三王后裔王连茂告诉我们,这一时期对之后泉州社会、经济与文化的全面进步,尤其是对泉州港在宋代成为中国最大的贸易港,确实具有不容忽视的深刻影响和直接的关联性。

“有些学者认为,泉州的海外交通实际上是到了唐末五代才迅速发展起来的,是宋代闽南大踏步快速发展的起始阶段。”王连茂介绍说,国际著名学者王康武教授将五代之后的中国海外交通称之为“泉州时代”。他认为,五代南方各个“自然区域”对南海的单独贸易,虽也产生不少新的市场,但最显著的发展乃是“泉州时代”的到来。因为五代的泉州不仅是一个“能够满足南唐需求的南海商品中心”,而且已发展成为“一个



海上晨雾

林子昊 摄

可以与广州、福州匹敌的港埠”。

造船技术纯熟 为航海贸易开路

王连茂认为,若非王氏兄弟统一福建,建立政权,并在长达33年间,使福建境内“时和年丰,家给人足”,经济文化得到很大发展,很难想象会有后来留从效、陈洪进治泉时海外交通的持续发展,也不可能在北京初出现那么活跃的海上贸易。

在王潮统治泉州的7年间(886—892年),他“招怀离散,均赋饷兵”,又“兴义学,创子城,罢役宽征,保境息民,泉人德之”。王审邽接任泉州刺史后(893—905年),“居郡十二载,勤劬为教,俭约爱民,童蒙诱掖,学校兴举,制度维新,足食足兵”。

审邽死后,其子延彬对发展泉州海外贸易做出了较大贡献。他忠实执行叔父王审知“招来海中蛮夷商贾”“尽去繁苛,纵其交易”的政策,在其任内,“岁屡丰登,复多发蛮舶,以资公用,惊涛狂飙,无有失坏,郡人藉之为利,号‘招宝侍郎’”。他的确做得很成功,不仅农业生产屡获丰收,且因派发了许多船舶到海外贸易,赢得了民众爱戴。更加让人惊叹的是,26年间所派发的众多贸易船,居然无一失坠,均平安往返。这比之前王审知“岁自海道登、莱人贾,没溺者什四五”,显然要幸运得多。其实,它暗示着此时泉州的造船与航海技术,已经有很大进步且臻于成熟,这无疑为“泉州时代”到来最重要的条件之一。

三王重视海交 催生海商阶层

当然,五代的重要性并不仅限于此。王连茂认为,纵观泉州海交史的发展历程,无论是五代所发生的海上交通的重大转型,还是由此引发的一系列社会观念形态的新变化,均具有决定性的意义,而且影响深远。

其一,军阀割据所导致的海外商品流通渠道的阻断,促使地方统治者转而致力于开展对南海的直接贸易。不仅使泉州汇集着大量来自南海的香药珍宝,也从此开拓了海外的广阔市场。

其二,王氏兄弟对海外贸易采取鼓励政策,为后来泉州海外贸易的兴盛奠定了基础。

其三,由官方鼓动起来的海外贸易热潮,催生了海商阶层。它大大刺激了造船业的发展,并形成一支日益庞大的善于航海的专业技术队伍,为宋元时期“泉州商船”取代穆斯林在东亚和东南亚的海上优势“准备了重要条件”。

唐末五代王氏部族入闽,是历史上最大规模的一次北人南迁,也是唯一一次建立了移民政权。人口的骤然增加,大大促进了福建的开发,从而增设了许多州县。泉州地区在这一时期就增设了德化县、同安县、桃林县(今永春县)、清溪县(今安溪县)。新设县经济的快速发展,终于使泉州港的海外贸易有了较为发达的经济腹地。

唐末五代,由于大批北方移民的进入,出现了许多新的家族。由于王氏兄弟从一开始便很重视招贤纳士,使大批的政治精英和文化精英聚集于此,还创办义学、书院等,这对于彻底改变福建文化、教育的落后面貌具有划时代的意义。北宋时福建之所以能成为文化发达之区,其基础正是五代奠定的。

大批南来的北方文化人中,也有一些演艺界人士。王延彬当政期间,这个多才多艺、风流倜傥的帅哥,为了“求伎,必图己形,而书其歌诗于图侧,题曰:‘才如此,貌如此’,以是冀其见慕也”。果然他的“宅中声伎皆北人”。这是中原乐伎来到泉州最早的文献记载。她们所带来的中原音乐必定会有所流传,并对后来的地方音乐与戏剧产生影响。因为在留从效任内,从詹敦仁的一首诗中,能够看到当时泉州的歌舞之盛:“当年巧匠制茅亭,台馆翠飞匝郡城。万灶貔貅戈甲散,千家罗绮管弦鸣。柳腰舞罢香风度,花脸妆匀酒晕生。试问庭前花与柳,几番衰谢几番荣。”王连茂称以此短文纪念王氏兄弟入闽1130周年,并对祖先的伟大业绩顶礼膜拜。

终于又是星期六,一早醒来,天空的脸一派混沌,孩子的妈已经去公司值班了,厅里静悄悄的,只有闹钟滴滴滴,一声挤着一声。茶几上有豆浆馒头,还有一张字条,字条说,早点回去,早点回去,早点回去。

字条是孩子的妈写的,她这两天在看诗人黑枣的诗集《亲爱的情诗》,看来,是看出效果了。她的意思是要我早点回老家去,因为昨晚电话里的我爸听着像是病了,而我虽然体型现代,可我每一块骨头的构成都是传统的,我在乎家里的老人。

赶紧把孩子从梦里摇出,向雷和风学习,在十分钟之内处理好出门前所有的生活程序,推门而出。



洪铸 摄

在车上,孩子突然说:“哎,我忘了带玩具了!”我问:“什么玩具?”孩子说:“《千家诗》啊,《十万个

浮生一日(上)

◎方达明

为什么也行,我长大后不想当傻瓜啊。”她的表情正经,让人忍不住想笑。孩子上小学一年级了,知道人和猪不一样,人需要了解这个世界,她知道,世界上没有鬼,人要说真话,要知错就改,不能弄虚作假,她还知道“耻”就是丢人,“荣”呢,恰好相反。

九点出头到家,爸爸陪着妈妈在走廊看外面的水泥地,细雨已停,地上有风,正赶着一片落叶在水渍里来回地滚,爸爸坐在凳子上,妈妈坐在轮椅里。见到我们,妈妈脸上的肌肉动了,她是在笑。妈妈患帕金森氏综合征十几年了,自从上次到省城接受了“尖端科技”“细胞刀手术”后,身体是不会不由自主地乱抖了,可也从此无法自主活动,而且,再也说不出一句清楚的话,你如果想知道她发出的声音代表什么意思必须充分发挥自己的想象力,并且需要足够的与她共同生活的经历。我想起她曾是全县最聪明的女孩子,不由黯然。她的身体不听话,可她的脑子闲不住,她除了睡觉,其余的时间都要看着活动的东西,或者让人推着她在不动的地上不停地运动。

我问爸爸感觉如何?爸爸说,一阵阵冷上来。我知道,他又感冒了,冷,肯定是在发烧。我问,吃药了吗?爸爸说,吃了,有我大哥照着,他刚刚去单位了,有点事。我说,赶紧到床上去,把自己包起来,包得越紧越好,包到不冷了再下来。爸爸半个多世纪来经历的事情过多,对人生颇有体会,懂得老子有时必须听小子的话,所以马上站起来去找他的床铺,临走时他在妈妈的肩上轻轻抚了两下,拈起了一根白头发。

点头。孩子问,奶奶,那是什么啊?

那是什么啊?山背后是蜈蚣岭,岭上有大庙一座,里面的配置齐全,有阎罗,有玉皇大帝,有关公和岳飞,有孔夫子和送子观音以及弥勒佛,有太乙真人带着哪吒雷震子杨戬,还有一尊叫吴公的大木头,黑得流出油来。二十几年前,我带领一群初中同学爬了好几公里的山路去过那里,扛着自行车和拖鞋,在庙里,我竟然被牛头马面和黑白无常吓了一跳,它们都有NBA球员的大小,长相奇丑,特别是两位无常,居然把舌头吐成领带的模样,冷风一掠,舌头突然就在腰间左右飘荡开来。同学们约好了似的惊叫着跑到外面的广场来,我也忍不住,踩大家的脚印一路小跑,当时,作为一个小有名气的少年知识分子,如此行为,实在有些不堪。庙前有大木棉两株,尽管粗壮朴素,十个人也抱不过来,高到云里去,我们去的时候,木棉花铺满了广场,站在树下望过去,满眼红彤彤的,脚底有些虚,醉了酒一般。广场上,比木棉粗大的是香炉——一座塔模样的香炉,烧纸钱的大香炉。

怎么跟你说话呢我的孩子?我一时语塞,只好望着那股紫烟发呆。

“那是吴公大庙在烧香,每个休息日都这样,香火鼎盛啊。我带你们去看。”

原来,是大哥不知什么时候回来了,他的车就停在我们身后,不声不响。

安顿好妈妈,上车出发。盘山公路如花腰蛇,左盘右绕,一路都是新鲜的树新鲜的草新鲜的石头,连树叶间的鸟叫都是新鲜的。下了力找,找不着当年羊肠子粗细的小道,找不着夹着小道的桃树和李子树,没提防就想到了沧海桑田,想到“有鸟有乌丁令威”……

楼是神珍的
或者是世界最小的
时间只负责打磨
印记粗粗不一
梦想
被无数次的反台碾碎
古老的从从野吹来
历史的记忆灰头土脸
山里的海边的
都一样仰望
保持着思考的姿势
双臂环抱是一个隐喻
融入耳目
沉默或者爆发无从得知
孤独是现代感
或停在指缝的烟上
或泊在路标香的烟上
过往适合缅怀
时光散落在哪一页
其实无人追究

遇见 翠林楼

◎方非

让辽阔悠远的心境把酒言欢
只在这月光下
故乡,我对你满溢的思念
留在随月而飘的莲花灯上
是谁把最美好的愿望
秋水情长
吟咏遗落在渔村的诗章
此刻山风有如水波轻漾
像从佛的禅意中走来
成百上千盏莲花灯星星点点
故乡渔村的莲心上
今晚一轮皎月并不孤单

◎谢华章

